

মার্কসবাদ-লেনিনবাদের পরিচিত বিপ্লবী সূত্রগুলোকে অর্থহীন জপমন্ত্রের মত মুখস্থ করে আউড়ে চলা এবং প্রতিপদে বাস্তব পরিবেশকে অগ্রাহ্য করে বৈপ্লবিক সংগ্রামের নামে অতি বামপন্থার দিকে গিয়ে আন্দোলনকে বানচাল করে দেওয়ার যে প্রবণতা তারই নাম ডগমাটিজম-সেক্টারিয়ানিজম।  
—ত্রিদিব চৌধুরী

# গণবর্তা

সূচি.....	পৃষ্ঠা
সম্পাদকীয়	১
সাম্প্রদায়িক .... এগোতে হবে	১
দেশ-বিদেশে	২
রুশ ইউক্রেন যুদ্ধ... রাজনৈতিক চাল	৩
পি এস ইউ'র রাজ্য কাউন্সিল.....	৪
নাগিনীরা..... বিয়াক্ত নিঃশ্বাস	৫
অগ্নিপথ : একটি সামাজিক ব্যাধি	৬
বালিখাদান—হাতে রইল পেনসিল	৭
নূপুর শর্মার বিধ্বংসী মন্তব্য	৮

## মস্মাদকীয়

### বিজেপির 'বুলডোজার রাজনীতির' আগ্রাসন

অবলীলায় নূপুর শর্মা প্রচন্ড অনৈতিক ও সংবিধানবিরোধী কাজ করে দেশব্যাপী অসন্তোষ ও বিক্ষোভের আগুন ছড়িয়েও রেহাই পেয়ে যান। রেহাই পেয়ে যান দিল্লির বিজেপি নেতা থেকে শুরু করে তৃণমূল স্তর পর্যন্ত দাঙ্গাবাজ হিন্দুত্ববাদী উগ্র বাহিনীর লোকজন। অথচ গত দিল্লি দাঙ্গার মূল চক্কীদের আড়াল করার পর নতুন এক আগ্রাসী পথ বেছে নিয়েছে ক্ষমতাসীন রাজনৈতিক দল। তা হল অবিধে নির্মাণ ধ্বংসের বাহনায় বুলডোজার রাজনীতি। কাউকে পছন্দ না হলে বা কেউ সরকারের নীতির সমালোচনা করলে, বিশেষ করে সে যদি সংখ্যালঘু হয়, পৌরসভা বা কোনো উন্নয়ন পর্যদের মাধ্যমে তার ঘরবাড়ি দোকানের অবস্থিতি বা তার প্ল্যান অথবা এক্সটেনশনকে বেআইনি বলে চিহ্নিত করে আচমকই বুলডোজার চালিয়ে তার জীবনজীবিকা ধ্বংস করে।

জাহাঙ্গীরপুরীর বুলডোজার আগ্রাসনের প্রতিবাদে ও প্রতিরোধে বামপন্থীদের পাশাপাশি অবসরপ্রাপ্ত বিচারক সহ সাধারণ নাগরিকদের অনেকেই পথে নেমেছেন। শীর্ষ আদালতের কাছে এই ভয়ঙ্কর বিপজ্জনক প্রক্রিয়াকে নাগরিকদের মৌলিক অধিকার লুণ্ঠন বলে আবেদন করেছেন।

বিজেপি এবং সংঘ পরিবারের কাছে নীতি, নৈতিকতা, মৌলিক অধিকার ইত্যাদি বিষয়ে কোনো ইতিবাচক পদক্ষেপ আশা করা মুখাধি। পাগলকে সাঁকো নাড়াতে বারণ করলে যেমন আরো বেশি করে নাড়ায়, অনেকটা পেরকমই। আর সংখ্যালঘুদের টার্গেট করতে হলে তো কথাই নেই।

এলাহাবাদে, যেখানে 'বীশের থেকে কঞ্চি দড়' মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ গেরুয়া বসন পরিধান করে ক্ষমতাসীন, সেখানে প্রয়াগরাজ উন্নয়ন পর্যদ তো আরো বেপরোয়া ভাবে বুলডোজার রাজনীতি করবে। সেটাই তো আশঙ্কা ধর্মোন্মাদদের কাছে।

মাত্র আটটি বছর বিজেপি কেন্দ্রে শাসন ক্ষমতা দখল করার পর থেকে একটি একটি করে নির্বাচনী প্রতিশ্রুতি ভঙ্গ করেছে। শুধুমাত্র বার বার মিথ্যা কথা বলে 'লৌহপুরুষ' নরেন্দ্র মোদি সব করতে পারেন। শুধু তাঁকে একটু সময় দিতে হবে। এই সময়টুকুর অবসরে কংগ্রেসের আমলে আগ্রাসী নয় উদারবাদী পথে যে দ্বিধা দ্বন্দ্ব ছিল, কল্যাণকামী অর্থনীতির যে রেশ কংগ্রেস কাটিয়ে উঠতে পারছিল না, সেই কাজগুলোই নিলঞ্জ বেপরোয়াভাবে করল। আর ভোটের রাজনীতিতে কর্পোরেট দুনিয়ার সহায়তার প্রায় কম করেও ত্রিশ শতাংশ ভোট ব্যাংক করার লক্ষ্যে মুসলিম বিরোধী মনোভাব হিন্দুদের মধ্যে চারিয়ে দিয়ে 'হিন্দু হিন্দু হিন্দুস্থানের' রাস্তাঘাটের বুলডোজার চালিয়ে দিল। বাস্তবে বুলডোজার ঘরবাড়ি দোকানপাট ভাঙার অনেক আগেই মুসলমানদের একঘরে করার লক্ষ্যে আইনের বুলডোজার চালিয়েছে বিজেপি। কাশ্মীরের ৩৭০, ৩৫৫ ধারা উচ্ছেদ, সি এ এ -এন আর সি-এন পি আব, অযোধ্যার রামমন্দির স্থাপন—আরো কত কি!

জাভেদ মহম্মদ, ওয়েলফেয়ার পার্টি অফ ইন্ডিয়ার সদস্য এবং এলাকার পরিচিত ব্যবসায়ী। বলা নেই কওয়া নেই, আগাম সচেতনামূলক বিজ্ঞপ্তি দেওয়া নেই। শোনা যায়, ঘটনা ঘটাবার মাত্র এক ঘণ্টা আগে তাঁকে একটি ব্যাকডেটেড নোটিশ ধরানো হয়। আইনি পদক্ষেপের সুযোগ বন্ধ। বেআইনি নির্মাণ এবং সম্প্রসারণ চিহ্নিত করে দিনের আলোয় সবার চোখের সামনে গুঁড়িয়ে দেওয়া হল তাঁর বাড়ি। অর্থাৎ ভদ্রলোকের দোষ তিনি জন্মসূত্রে মুসলমান এবং আদিত্যনাথের মনে হয়েছে জাভেদ মহম্মদ নূপুর শর্মার পায়ছব্বিরোধী ঘৃণা ও সংবিধানবিরোধী মন্তব্যের প্রতিবাদে পথে নেমেছিলেন। অর্থাৎ কোনো হিন্দুত্ববাদী কল্পলোক বা অন্তরের অন্তস্থল থেকে সাড়া পেলেই রাষ্ট্রের নিপীড়ন অস্ত্র দিয়ে অবশ্যই সংবিধান, যে কোনো নাগরিক এবং অবশ্যই মুসলমানদের সর্বনাশ করা যায়। আর এই আগ্রাসন ও ধ্বংস যজ্ঞে একটা প্রতিযোগিতা তো আছেই। মোদি বা অমিত তো আর রামের ইজারা পাননি যে, তাঁরা অমৃত অস্বাদন করতে পারেন।

তবে আশার কথা, সম্প্রতি শীর্ষ আদালত এভাবে বুলডোজার রাজনীতির আগ্রাসন কারও ঘরবাড়ি গুঁড়িয়ে দেওয়া সংবিধানের মৌলিক অধিকার লঙ্ঘন করে বলে ঘোষণা করেছে। সুতরাং অবিলম্বে এই প্রকল্প থেকে সরকারকে সরে আসতেই হবে।

## সাম্প্রদায়িক অপশক্তির বিরুদ্ধে দেশের অর্থনৈতিক সমস্যাগুলির নিরসনে গণআন্দোলন তীব্রতর করেই এগোতে হবে

সাধারণ জনজীবনের সমস্যা অতিক্রম সমস্ত সহোদর সীমা অতিক্রম করে যাচ্ছে। সারা দেশ জুড়েই এক জটিল পরিস্থিতি। এমনিতেই কোভিড সংক্রমণ পরবর্তীকালে ভারতের অর্থনীতি আরও গভীর সংকটে নিমজ্জিত। কোনও সংশয় নেই যে, বর্তমান কেন্দ্রীয় সরকার প্রথম থেকেই যে অর্থনৈতিক ভাবনা নিয়ে চলেছে তার অনিবার্য ফলস্বরূপ দেশের অধিকাংশ মানুষ বেঁচে বর্তে থাকার দিশা আর খুঁজে পাচ্ছে না। কোভিড সংক্রমণের অস্বাভাবিক দৌরাত্ম্য সমস্যাগুলিকে আরও অনেক বেশি গভীর এবং জটিল করে তুলেছে। কেন্দ্র বা অধিকাংশ রাজ্য সরকারই মানুষের এহেন যন্ত্রণাকাতর হাহাকার, দুবেলা দুমুঠো খাদ্যের অধিকার হারিয়ে আর্ত চিৎকার, সমস্মান জীবিকার সম্বন্ধে রাষ্ট্রদ্রিষ্ট এক করে নিজেদের এবং পরিবারের অন্যান্য সদস্যদের বাঁচিয়ে রাখার আকুতি প্রভৃতি কোনোকিছুই শুনতে পাচ্ছে না।

যে কোনও শাসকের, দেশ বা কালনিরপেক্ষভাবে সর্বাপেক্ষা বড় অপরাধ বা দুর্নীতি অবশ্যই দেশের জনসাধারণের সঙ্গে তৎপরতা। আর এদেশের সরকার শুধুমাত্র মানুষের সঙ্গে অনৈতিক বা নীতিহীন সিদ্ধান্তগুলি জোর করে চাপিয়ে দিয়ে তৎপরতা করে চলেছে এমন নয়। ক্রমশ প্রতারণিত হচ্ছন সাধারণ মানুষ। সীমাহীন প্রতারণার নিত্য নতুন ফাঁদ নির্মাণ হয়ে চলেছে। কেন্দ্র এবং রাজ্যের মন্ত্রী সাদ্ধারা বিগত কয়েক বছরে কত হাজার কোটি অর্থ বা টাকা আত্মসাৎ করে নিজেদের বিস্তৃভবনের অল্লীল প্রদর্শন করে চলেছেন, সেই দুর্নীতিকে অবশ্যই অবহেলা করা ঠিক নয়। কিন্তু এইসব রাজনীতিকরা পরিকল্পনা করে কত সংখ্যক মানুষের সঙ্গে প্রতারণা করে তাঁদের ভ্রান্ত পথে যেতে বাধ্য করেছেন, তা আরও বেশি দুর্নীতিমূলক ও তাৎপর্যপূর্ণ। এইসব অপরাধী নেতা

মন্ত্রীর নিতান্ত গোবোচারা বা অসচেতন হয়েছে এমন বহুসংখ্যক গর্হিত অপরাধ ক্রমাগত করেই চলেছেন। তা মনে করার কোনও যুক্তি নেই। দেশের সর্বত্র জিনিসপত্রের দাম লাগামহীন। পেট্রোল, ডিজেল, রান্নার গ্যাস বা কেরোসিন তেল সবকিছুই মহার্ঘ্য তো বটেই। নেহাত যেসব খাদ্যদ্রব্য না হলে মানুষের জীবন চলে না, মানুষ ক্ষুধার অন্ন জোগাতে পারেন না যেমন, চাল, ডাল, আটা প্রভৃতির পাচ্ছে না। কোভিড সংক্রমণের দামও ক্রয়ক্ষমতার বাইরে চলে গেছে। ভোজ্য তেল বিশেষত, সরষের তেলের দাম তো বেশ কিছুকাল ধরে দুশো টাকার নীচে যাচ্ছেই না। লাভবান হচ্ছে মোদির অতি ঘনিষ্ঠ গৌতম আদানি বা পতঞ্জলির মালিক রামদেব। নকল সাধুর বেশে বেশ অনেক বছর যোগ ব্যায়ামের কসরৎ দেখানো লোকটি এখন সহস্র কোটি টাকার মালিক। সহায় নরেন্দ্র মোদি স্বয়ং 'মহাকোষ' তেল বা 'ফরচুন' এখন বিজ্ঞাপনের অডেল আয়োজনে দোকানে দোকানে শোভা পাচ্ছে। এদের অতি মুনাফা নিশ্চিত করতে মোদি সরকার সর্ববিধ আয়োজনে মত্ত। এইসব স্যাণ্ডাং পুঁজিপতির পরম নিশ্চিত অতি মুনাফার টাকা জড়ো করছে আর সাধারণ মানুষের নাভিশ্বাস উঠছে। কোনও প্রতিকারের সম্ভাবনাই দেখা যাচ্ছে না। অন্তত সরকার কিছুই করবে না।

আর গৌতম আদানির বিপুল অঙ্কের কর্পোরেট কোম্পানি মোদির বদান্যতায় প্রতিনিয়ত ফুলে ফেঁপে উঠছে। শুধু কি কৃষিজাত পণ্যের ব্যবসা! মোদি প্রধানমন্ত্রী হিসেবে প্রথমবার অস্ট্রেলিয়ায় গেলেন। সেই দেশের প্রধানমন্ত্রী তখন সম্ভবত অতি দক্ষিণপন্থী রাজনীতির কুশীলব স্ট মরিসন। তাঁর সঙ্গে ভারতের প্রবল দক্ষিণপন্থী রাজনীতির প্রধান কারবারি মোদির গলায় গলায় ভাব। মোদি মাঝে

মধ্যেই জড়িয়ে ধরেন সেই প্রধানমন্ত্রীকে। অস্ট্রেলিয়া ভ্রমণের শেষের দিকে ভারতের প্রধানমন্ত্রী এদেশের অসংখ্য মানুষের স্বার্থপূরণে কোনও বাধ্য উচ্চারণ করলেন না। তিনি নিতান্ত বানিয়াসুলভ মনোবৃত্তি নিয়ে গৌতম আদানির জন্য ওই দেশে কয়লাখনির ব্যবসার সুযোগ করে দিতে অনুরোধ করলেন। অস্ট্রেলিয়ার কুইন্সল্যান্ডে কামমাইকেল খনির মালিক হয়ে বসলেন আদানি। তাঁর এক পয়সার বিনিয়োগও প্রয়োজন হল না। মোদি ভারতের স্টেট ব্যাঙ্ক থেকে হাজার হাজার কোটি টাকার লগ্নির ব্যবস্থা করলেন। দেশের আপামর মানুষের অর্থ নিয়ে পুঁজি স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশে অনুযায়ী চলতে বাধ্য।

কুইন্সল্যান্ডে খনি ব্যবসার শুরুতেই বাদ সাধলেন ওই দেশের বহুসংখ্যক পরিবেশ কর্মী। আদানির সাধের খনি ব্যবসা হেঁচট খেল। লোকসান অবশ্য ভারতের জনগণের। কারণ, গৌতম আদানির পিতৃপুরুষের টাকা তো আর আটকে গেল না। কোম্পানির কোনও লাভ বা লোকসান নেই। লোকসান হতে শুরু করল স্টেট ব্যাঙ্কের। অনেক কাঠখড় পুড়িয়ে এবং ওই দেশের পরিবেশ বা প্রকৃতি ধ্বংসের অপরাধ স্থালনের সমস্ত প্রতিশ্রুতি দিয়ে অবশেষে কুইন্সল্যান্ডে গৌতম আদানির খনি ব্যবসা ফুলে ফেঁপে উঠতে শুরু করল। ঠিক তখনই মোদি স্বয়ং ঝাঁপিয়ে পড়লেন কয়লা ব্যবসায়। ভারতের জাতীয় স্বার্থ ক্ষুণ্ণ করে আদানির পকেট ভরতে। ভারতের কোল ইন্ডিয়া নাম রাস্তায় সংস্থাকে নির্দেশ দেওয়া হল অস্ট্রেলিয়া থেকে আমদানি করা কয়লা দেশের প্রধানমন্ত্রী তখন সম্ভবত অতি দক্ষিণপন্থী রাজনীতির কুশীলব স্ট মরিসন। তাঁর সঙ্গে ভারতের প্রবল দক্ষিণপন্থী রাজনীতির প্রধান কারবারি মোদির গলায় গলায় ভাব। মোদি মাঝে



# রুশ ইউক্রেন যুদ্ধ একটি সাম্রাজ্যবাদী রাজনৈতিক চাল

তুষার চক্রবর্তী

বালাভাষা নিয়ে রাজনৈতিক আবেগ যত বাড়ছে, শুদ্ধ বাংলার প্রয়োগ ততোই কমে আসছে। শিরোনামে সাম্রাজ্যবাদী রাজনৈতিক চালের বদলে সাম্রাজ্যবাদী প্রপঞ্চ কথাটা প্রয়োগ করা যথার্থ হতো। অচেনা শব্দে পাঠক বিব্রত হতে পারে ভেবে তো কথাটা ঘুরিয়ে বলতে হলো। প্রপঞ্চ কথাটি ইংরেজি ফেনমেনন কথাটির সমার্থক শুধু নয়—আরো মর্মভেদী। রুশ ইউক্রেন যুদ্ধ যে বর্তমান বিশ্বের জটিল ও তীব্র থেকে তীব্রতর হয়ে ওঠা সাম্রাজ্যবাদী দ্বন্দ্বের মূর্তি বহির্প্রকাশ—অর্থাৎ বাস্তবিক অর্থে একটি সাম্রাজ্যবাদী প্রপঞ্চ—এই ধারণাকে সামনে রেখেই আলোচনা শুরু করতে চাইছি। এই যুদ্ধে কোন পক্ষ ঠিক কোন পক্ষ ভুল সেই তর্কে প্রবেশ করাটাই হবে সাম্রাজ্যবাদের ফাঁদে ভুল করে পা এগিয়ে দেওয়া।

প্রপঞ্চ কথাটির আরেকটি বিশেষ ইঙ্গিত—ঘটনার মোড়ক হিসেবে, ঘটনাকে আড়াল করার জন্যে, ‘মায়’ বা ছলনার আশ্রয় নেওয়া। সাধারণের কাছে সেটাই প্রদর্শিত হয়। যা দেখছি, তা আসল ঘটনাকে আড়াল করে। এ যুগে সাম্রাজ্যবাদ জনমতকে বিভ্রান্ত করার সজ্জা সতত এই কাজটাই গুছিয়ে করে থাকে। যেমন, রুশ ইউক্রেন যুদ্ধকে ইউক্রেনের জাতিসত্ত্বার বিরুদ্ধে রুশ সাম্রাজ্যবাদের আগ্রাসন হিসেবে কপোর্টেট লালিত সংবাদমাধ্যমে দেখানো হচ্ছে। যদিও—এই সংঘাতের অন্যতম কারণ যে পশ্চিমের সাম্রাজ্যবাদী সামরিক যুদ্ধজোত ন্যাটোর সম্প্রসারণের সঙ্গে রুশ সাম্রাজ্যবাদীদের দ্বন্দ্ব, যেখানে ইউক্রেনকে বলির পাঁঠা বানানো হয়েছে, তা কদাচ বলা হয় না। সোজা কথা—এই যুদ্ধে পুতিনের রুশ সাম্রাজ্যবাদকে কোণঠাসা করছে ন্যাটো ও তার পেছনে থাকা মার্কিন সাম্রাজ্যবাদ। অর্থাৎ, সাম্রাজ্যবাদী দেশগুলির স্বার্থের সংঘাতই এই যুদ্ধের পটভূমি। দুনিয়ার শ্রমজীবী মানুষের তাই এই যুদ্ধে কোনো পক্ষাবলম্বনের প্রশ্ন উঠতে পারে না। শ্রমজীবী মানুষদের, যে কোনো সাম্রাজ্যবাদী যুদ্ধের মতো এই যুদ্ধেরও সর্বাত্মক বিরোধিতা করতে হবে। রাষ্ট্রসংঘের সাধারণ সভা সঠিক অর্থেই পুতিনকে ইউক্রেন আক্রমণ থেকে বিরত থাকার জন্য নির্দেশ দেয়। ভারত রাশিয়ার সস্তা দ্রবের জ্বালানির লোভে সেই সিদ্ধান্ত থেকে নিজেকে আলাদা করে। বিশ্বরাজনীতিতে, এবং ভারতের শান্তিপ্রিয় যুদ্ধবিরোধী নৈতিক অবস্থান থেকে যা সরে এসেছে। এককথায়, এ ব্যাপারে ভারত সরকার নিজের পায়ের নিজেই কুড়ুল মেরেছে। ভারতের অবস্থান আরো শিথিল হয়েছে এই কারণে যে এই যুদ্ধ যে সাম্রাজ্যবাদী স্বার্থ ও রাজনীতির অংশ—সেটাও ভারতের তরফে বলা হয় নি। যদিও, আগামী দিনে মার্কিন ও চিনের

সাম্রাজ্যবাদী দ্বন্দ্ব ভারতকেও এভাবেই বলির পাঁঠা বানানোর সম্ভাবনা দিনে দিনে বাড়ছে।

সোভিয়েত ইউনিয়নকে ভেঙ্গে দিলেও—ভাঙ্গা সোভিয়েতের চিত্রের ওপর গড়ে ওঠা জীবাত্ম জ্বালানি ও পরমাণু-শক্তিকেন্দ্রিক যে রুশ সাম্রাজ্যবাদের উদ্ভব হয়েছে, বিশেষত ইউরোপে তা পশ্চিমের অর্থাৎ সাম্রাজ্যবাদী ইউরোপ ও মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের আজ প্রধান প্রতিদ্বন্দী শক্তি। মার্কিন মদত সোভিয়েত ইউনিয়নকে ভেঙ্গে দেবার সময় এই রুশিয়ার প্রধান দুই সহযোগী ছিল ইউক্রেন ও বেলারুশ। রুশ, ইউক্রেন ও বেলারুশ এই তিন দেশই মিলিত ভাবে সোভিয়েত ভেঙ্গে ফেলার অপকর্মটি করেছিল। মার্কিন মদতেই সোভিয়েত ইউনিয়ন ভেঙ্গে পুঁজিবাদী সাম্রাজ্যবাদী রাশিয়াকে মাফে নামানো হয়। অতঃপর, ইউক্রেনকে কাজে লাগিয়ে রাশিয়াকে সামরিকভাবে ঘিরে ফেলা ও নিয়ন্ত্রণে আনার চক্রান্ত ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন কয়েক দশক আগেই শুরু করে। প্রায় এক দশক হলো মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র সেই উদ্যোগে পুরোদস্তুর সামিল হয়। রাশিয়ার বিরুদ্ধে এই উদ্যোগ শুরু হয়েছিল ইউক্রেনে অভ্যুত্থান ঘটিয়ে নিজেদের শাসক ও বদলের মার্কিন কৌশল কাজে লাগিয়ে। অবশেষে ২০১৪ সালে নিওফাসিস্ট সহ নানা ধরনের বিদ্রোহীদের জড়ো করে তৈরি করা ইউরোমায়দান আন্দোলনের মধ্য দিয়ে ইউক্রেনের নির্বাচিত প্রেসিডেন্ট ভিক্টর ইয়ানুচভিককে তাড়িয়ে দেওয়া হয়। ইউক্রেনে ক্ষমতায় বসানো হয় ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন ও ন্যাটোতে অংশগ্রহণের পক্ষপাতি একের পর এক পুতুল সরকার। বর্তমান জেলেনস্কি সরকারও যার সর্বশেষ নিদর্শন। রাশিয়ার রাশিয়ান বিরুদ্ধে যুদ্ধ করার শক্তি ইউক্রেনের কোনো ছিল না। আর, সরাসরি ন্যাটোর বাহিনীকে ইউক্রেনের হয়ে যুদ্ধে নামাবার সাহস ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন বা মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের নেই। কেননা, এমনটা করলে তা অবশ্যই তৃতীয় বিশ্বযুদ্ধের চেহারা নেবে। অন্যদিকে, রাশিয়া চায়, ইউক্রেনের বন্দরগুলির দখল, যাতে তারা নৌবাহিনীর সমুদ্রপথ খোলা থাকে। চায়, ইউক্রেনের ইউরেনিয়াম ও বিকূল পরমাণু বিদ্যুৎ তৈরির ব্যবস্থাকে কজায় রাখতে, যা সোভিয়েত ইউনিয়ন ভাঙ্গার পরেও চুক্তি মার্কিন রয়েছে রাশিয়ার হাতে। আর ন্যাটো ও রাশিয়ার মধ্যে একটি দেওয়াল হিসেবে রাশিয়ার অধীনস্থ কোনো দেশ বা অঞ্চলকে খাড়া রাখতে চাইছেন পুতিন—যা কোনো অন্যান্য আবদার নয়। জার্মানির সংযুক্তি ও ওয়ারশ সামরিক জোট ভাঙ্গার সময় রাশিয়ার দিকে ন্যাটোর সম্প্রসারণই

স্থায়ীভাবে বন্ধ থাকবে এই প্রতিশ্রুতি দেওয়া হয়েছিল যা এখন ভঙ্গ করা হচ্ছে।

সুতরাং, ইউক্রেনের ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন ও ন্যাটোতে যোগ দেওয়ার তাল ও তা রুশবার জন্ম রাশিয়ার আগ্রাসন সাম্রাজ্যবাদী ভূরাজনীতির চাল ও টক্কর। কিন্তু, তৃতীয় বিশ্বযুদ্ধ বাধাতে সাম্রাজ্যবাদী কোনো পক্ষই এখনো প্রস্তুত নয়। যদিও, আতংক ছড়াবার জন্য কোনো কোনো মহল তৃতীয় বিশ্বযুদ্ধ শুরু হয়ে গেছে, এমনটাও বলছে। নীতি নৈতিকতার কথা যদি তোলা হয়, তাহলে, পশ্চিমের সাম্রাজ্যবাদী জোটের কাছে প্রশ্ন—ইউক্রেনে হামলার জন্য যেমন রাশিয়ার বিরুদ্ধে আর্থিক অবরোধ ঘোষিত হচ্ছে, ইয়েমেন আক্রমণকারী সৌদি আরবের বিরুদ্ধে তা কেন হচ্ছে না? রুশ আক্রান্ত ইউক্রেনের হয়ে যারা যুদ্ধ করছে তাদের মুক্তিযোদ্ধা বলা হলে, ইসরায়েল আক্রান্ত প্যালেস্টাইন যোদ্ধাদের মুক্তিযোদ্ধা না বলে সন্ত্রাসবাদী বলা হয় কেন? কেন পশ্চিমী রাজনীতি ও সংবাদমাধ্যমের এই দ্বিচারিতা?

এই সংঘাত চিনের আপাত নিশ্চুপ ভূমিকা নিয়েও পশ্চিমী সাম্রাজ্যবাদ মুখর। চিন যে পুতিনকে আর্থিক ও রাজনৈতিক সমর্থন যোগাচ্ছে তা কোনো লুকাছাপার ব্যাপার নয়। কেউ কেউ দাবি করছে—চিনের পুতিনকে সমর্থনের কারণ—এরপর চিন তাইওয়ান আক্রমণ ও দখল করলে রাশিয়া নাকি চিনকে সহায়তা করবে। বাস্তবে, চিন রাশিয়ার ইউক্রেন আক্রমণের নিন্দা না করলেও, এ ব্যাপারে রাশিয়াকে যে সামরিক বা রাজনৈতিক সাহায্য করছে, রাশিয়ার হয়ে প্রচার করছে তা কিন্তু নয়। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র চিনের বিরুদ্ধে বাণিজ্যযুদ্ধে চিনকে কাবু করতে না পেলে এখন চিনের বিরুদ্ধে অঘোষিত আর্থিক অবরোধের রাস্তা নিয়েছে। রাশিয়ার বিরুদ্ধে অবরোধ, বিশেষত তেল ও গ্যাস আমদানির প্রতিবন্ধকতা পরোক্ষে চিনের বিরুদ্ধেও চিনকে কাবু করার অস্ত্র। ইউক্রেনে রুশ আক্রমণ এই দুই পক্ষ ছাড়াও— মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, ইউরোপিয়ান ইউনিয়ন ও চিন যেভাবে জড়িয়ে আছে তা আজকের বিশ্বে নবীন ও প্রবীণ পুঁজিবাদী সাম্রাজ্যবাদী শক্তির সংকট ও প্রতিযোগিতার জটিল সংঘাত ছাড়া কিছু নয়।

বিশ্ববাজারে তেলের দাম বাড়িয়ে এই যুদ্ধের খরচ সামলাচ্ছে মার্কিন সাম্রাজ্যবাদ। খানিকটা এই তেলের দামের থেকে মুক্তি পাবার জন্যে ভারতকে ও রাশিয়াকে না চটানোর সিদ্ধান্ত নিতে হচ্ছে। আর, তার ফলে নানা ছলছুতোর আশ্রয় নিয়ে মার্কিন, পশ্চিমী ও আরব দুনিয়ার সম্মিলিত রাজনৈতিক প্রচার মোদি ও বিজেপির ওপরে এবার বর্ষিত হচ্ছে। না হলে, ভারতে বিজেপি ভারতীয় মুসলমানদের

প্রতি কি আচরণ করছে—এমকি গুজরাট সহ অন্যান্য দাপ্তার সময়েও তা আরব শেখদের তো কখনো তেমন বিচলিত করেনি। রাশিয়ার তেলের বাজার ক্রমশ মধ্যপ্রাচ্যের প্রধান প্রতিদ্বন্দী হয়ে ওঠার ফলে এদের ধর্মভিত্তিও এখন তুঙ্গে।

ইউক্রেন ও রুশ যুদ্ধ যে দিনে দিন দীর্ঘস্থায়ী এবং জটিল হয়ে উঠবে তাতে সন্দেহের অবকাশ নেই। দুনিয়ায় শ্রমজীবী মানুষের আন্দোলন, সংহতি ও দুনিয়াজোড়া বামপন্থী ছমছাড়া অবস্থা সাম্রাজ্যবাদীদের সংকটকে নিরস্তুর

সংঘাত ও যুদ্ধের দিকে টেনে নিয়ে যাচ্ছে। যার ফলে শুধু শান্তি নয়—পরিবেশের ক্ষতি হচ্ছে মারাত্মক। সাম্রাজ্যবাদী যুদ্ধের চালে বিভ্রান্ত না হয়ে, এক বা অন্য পক্ষ অবলম্বন না করে, দুনিয়ার শ্রমজীবী মানুষদের মধ্যে সংযোগ ও সংঘবদ্ধ সাম্রাজ্যবাদী যুদ্ধবিরোধী প্রতিরোধ তৈরী করেই এই প্রতিকূল পরিস্থিতিতে বদলে ফেলা দরকার। সেটাই এই সময়ের অন্যতম প্রধান চ্যালেঞ্জ।

## সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি রক্ষার্থে ২১ জুন কলকাতায় মহামিছিল

১৩ জুন বিকালে রাজ্যের ১৬টি বামপন্থী ও সহযোগী দলসমূহের শীর্ষ নেতৃত্বের উপস্থিতিতে সভা অনুষ্ঠিত হয়। বিগত কয়েকদিন আগে বিজেপির দুই মুখপাত্র প্রকাশ্যে হজরত মহম্মদ সম্পর্কে উচ্চাঙ্গ মূলক অবজ্ঞিত মন্তব্য করে বস্তুত সমগ্র দেশে জনগণের মধ্যে ঐক্য ও সংহতির শক্তিকে দুর্বল করার অপপ্রয়াস চালানো হয়েছে। দেশের সাধারণ মানুষের ঐক্য ও সম্প্রীতি সমূলে ধ্বংস করা এবং জনগণকে বিভাজিত করার ধারাবাহিক গভীর চক্রান্তের প্রতিভাস এই ধরনের মন্তব্য। বিজেপির মুখপাত্ররা এমন কুৎসিত উচ্চারণের মাধ্যমে দেশের সংবিধানের মূল নির্যাসকেও বিপর্যস্ত করেছে। এ ধরনের গর্হিত অপরাধ বিজেপি ও আর এস এস ক্রমাগত করেছে। এই গুরুতর অপরাধ সত্ত্বেও অপরাধীদের কোনও দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি হচ্ছে না। কেন্দ্রীয় সরকার ও শাসক দল এখনও এদের বাঁচানোর অপচেষ্টা করেই চলেছে।

এমতাবস্থায়, পশ্চিমবঙ্গেও শাসক দলের প্রত্যক্ষ প্ররোচনায় বিভিন্ন জেলায় সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি বিঘ্নকারী ঘটনা ঘটে চলেছে। জনগণের সামগ্রিক ও দৈনন্দিন সমস্যাগুলি থেকে দৃষ্টি ঘুরিয়ে দেবার জন্য উপরিউক্ত জঘন্য ঘটনা ও উক্তিগুলি ব্যবহৃত হচ্ছে। বাম ও সহযোগী দলগুলিকে এপ্রসঙ্গে সচেতন থেকেই শ্রমজীবী জনগণের ঐক্য প্রতিষ্ঠা ও সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতি বজায় রাখার লক্ষ্যে বিশেষ উদ্যোগ নিতে হবে।

সভায় উপস্থিত বিভিন্ন দলের নেতৃত্বের আলোচনার পর সর্বসম্মতিক্রমে এই প্রসঙ্গে অবিলম্বে রাজ্য জুড়ে ‘শান্তি ও সম্প্রীতি রক্ষার্থে ১৫-২১ জুন সাম্প্রদায়িকতা বিরোধী সপ্তাহ’ পালন করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। ২১ জুন কলকাতায় বেলা ৩.৩০ টায় রামলীলা ময়দানে জন্মোৎসব হয়ে মহাজাতি সদন পর্যন্ত কেন্দ্রীয় মিছিল সংগঠিত করা হবে।

বিভিন্ন জেলার নিজস্ব বৈশিষ্ট্য অনুযায়ী জেলায় অবস্থানকারী বামপন্থী ও সহযোগী দলসমূহের প্রতিনিধিদের সঙ্গে পারস্পরিক আলোচনা করে কর্মসূচি নির্দিষ্ট করতে অনুরোধ করা হয়েছে। জেলা বামফ্রন্টের আহ্বায়ককে এব্যাপারে জরুরি ভিত্তিতে অতিরিক্ত তৎপরতা নিয়ে যোগাযোগ করে অন্যান্য দলের প্রতিনিধিদের সঙ্গে জেলার কর্মসূচি নিয়ে কথাবার্তা বলতে এবং একইসঙ্গে অন্যান্য দলের প্রতিনিধিদের ও জেলা বামফ্রন্টের আহ্বায়কের সঙ্গে যোগাযোগ স্থাপন করতে অনুরোধ করা হচ্ছে।

১৩ জুনের সভায় উপস্থিত ছিল—

সিপিআই (এম), সিপিআই, এআইএফবি, আরএসপি, সিপিআই (এম এল) লিবারেশন, এসইউসিআই (সি), আরসিপিআই, এমএফপি, ওয়াকার্স পার্টি, বলশেভিক পার্টি, সিআরএলআই, সিপিবি, পিডিএস, এনসিপি, আরজেডি, জেডি (ইউ)





# অগ্নিপথ : কর্মসংস্থানের নামে চরম প্রতারণা

মাত্র চারটি বছর সাময়িকভাবে চুক্তির ভিত্তিতে সৈনিকের চাকরি 'অগ্নিপথ' নিয়ে শুধু মাত্র যুবসমাজের মধ্যে নয়, সমাজতাত্ত্বিক, বৈজ্ঞানিক, অবসরপ্রাপ্ত সামরিক কর্মী সহ নাগরিক সমাজের উল্লেখযোগ্য অংশের মধ্যে বিভিন্ন প্রশ্ন জেগে উঠেছে। অবিলম্বে এই প্রশ্নকে কেন্দ্র করেই দেশজুড়ে বিক্ষোভের সত্তাবনা দেখা দিচ্ছে। এই ধরনের প্রকল্প কার উর্বর মস্তিষ্কে জন্ম নিল; নোটবন্দি, জি এস টি'র রূপকারদের দঙ্গলের দিকেই সবাই অঙ্গুলি নির্দেশ করছে। কারণ এই সব হিন্দুত্ববাদী গোড়া উগ্র রাজনীতিবিদদের দঙ্গলই শেষপর্যন্ত পাকিস্তানে দুঃসাহসী হানার গল্প ছড়ায়। অথচ চিনের ভারতভূমি দখল করে রাখার কাহিনীগুলি লোকচক্ষুর অন্তরালে রাখতে চায়। অথবা আট কোটি না দশ কোটি স্থায়ী চাকরির বদলে সামরিক বাহিনীতেও মাত্র চার বছরের চুক্তিতে জীবনপ্রাণ পণ করে যারা বছরের পর বছর চাকরির জন্য হাপিতোশ করে বসে আছে, তাদের চরম

বিপজ্জনক এবং অস্থায়ী কাজের বুকির আওনে নিষ্ক্ষেপ করতে চায়। নামটাও তাই জবর রেখেছে আওনে ঝাঁপ দেওয়ার পথ। ক্ষীণপ্রাণ পতঙ্গের মত? আসলে সামরিক বাহিনী, যুদ্ধসত্তার, প্রতিবেশী রাষ্ট্রদের সঙ্গে একটা যুদ্ধ-যুদ্ধ পরিবেশ কখনো সীমান্ত সংঘর্ষ ইত্যাদি ঘিরে একটা 'ছত্র দেশপ্রেমের' জিগির তোলার সুযোগ সর্বদাই শাসক শ্রেণির কাছে থাকে। আর সংঘ পরিবারচালিত বিজেপির কাছে সেটা তো একটা বড় পুঁজি। অন্য বিষয়ও আছে। সেটা যুদ্ধ নির্ভর অর্থনীতি। এই অর্থনীতি সর্বদাই আধুনিক প্রযুক্তির সঙ্গে তাল মিলিয়ে চলে। আর রাস্তাঘাট, দুর্গম অঞ্চলে যানবাহন ও তাদের চলাচলের সেতু সুড়ঙ্গ ইত্যাদি ঘিরে যে অর্থনীতি, তার সিংহভাগটাই এখন হস্তগত হচ্ছে কর্পোরেটদের হাতে। সুতরাং বিজেপির মতো দলের কাছে সামাজিক, সাংস্কৃতিক আবহ ঘিরে অজস্র মিথ্যা ও রাষ্ট্রিক ভয়সন্ত্রাসের মাধ্যমে একটা বড় অংশের মানুষের মধ্যে সমর্থন

জোগাড় করা নির্বাচনী যুদ্ধ একটা স্থায়ী প্রকল্প। পাশাপাশি আগ্রাসী অর্থনীতিতে ক্রমাগত বেসরকারিকরণ ইত্যাদি সহ বিভিন্ন অনৈতিক পথে দেশি বিদেশি পুঁজিপতিদের সেবা করার জায়গাও প্রভাবিত করার সুযোগ থাকে। ইত্যাদি এরকম অজস্র উদাহরণ রয়েছে। ভোটের দামামা বাজলেই যার অনেকগুলি শুশুকের মতো নদীর জলে ভেসে ওঠে। যাক সে সব কথা। এই ব্যবস্থাটা মসৃণভাবে চালাতে গেলেও সমস্যা কম থাকে না। বহুদিন ধরেই সেনাবাহিনীর তিনটি বিভাগেই বহু সংস্কার ও পুনর্বিন্যাসের কথা চলছে। এত মৌলিক এবং সমস্যা সঙ্কুল যে 'দড়ি ধরে মারো টান' বলার প্রয়োজন, কেন প্রয়োজন তার পুঙ্খানুপুঙ্খ বিশ্লেষণ বা সমীক্ষাও হচ্ছে না। তাই একটা 'স্ট্যাটাস কো' বা যেমন আছে, তাই থাকুক একটু একটু পালিশ করে দেওয়া যাক। এরকম একটা রাস্তা বা কৌশলই হল মোদি- অমিত

রাজনাথদের 'অগ্নিপথ'। একটু তলিয়ে ভাবলে দেখতে পাবো যে দেশের আর্থরাজনীতি যে গহ্বরে তলিয়ে যাচ্ছে, তার থেকে উদ্ধার পাওয়ার পথ এই সরকারের জানা নেই। যেমন সেনাবাহিনীর পেনশনের সংস্কারের বিষয়টা। বহুদিন ধরেই বাস্তববাদী হয়ে পড়ে আছে। শুধু ভোটের সময় বিজেপি ওটাকে বাস্তব থেকে বের করে জনসমক্ষে সাজিয়ে রাখে। ও আর ও পি (একপদ, এক পেনশন) সংস্কার করতে গেলে সরকারের কোষাগারে ঠনঠন আওয়াজ হবে শুধু। বুঝেও বুঝছে না, ক্রমাগত জনপ্রিয়তাবাদের একটা সীমা আছে। যেটা লঙ্ঘন করলেই বুঝে-এর মতো ফিরে এসে জনপ্রিয়তাবাদকেই আঘাত করে। স্থায়ী চাকরি ও পেনশন প্রাপকদের কিছু সুবিধা না দিলে চলবে না—তাই অনেক কম মজুরিতে, অনেক কম সময়ের জন্য অস্থায়ী চাকরির বুকি নিতে বাধ্য করা হচ্ছে 'অগ্নিপথের' পথ বেয়ে ছুটে আসা যুবক যুবতীদের। আসলে তাদের

বলির পাঠা করা হচ্ছে। চরম হতাশা, অপরাধ প্রতিক্ষণ, ঝুঁকি ও দায়বদ্ধতা নিয়ে দ্বিধা-সর্বোপরি চার বছর পরের অনিশ্চয়তার চিন্তা নিয়েই বেকারত্বের অন্ধকার গহ্বরের দিকে ঠেলে দিতে চাইছে মোদি সরকার। যথারীতি সারা দেশের যুব সমাজের মধ্য থেকে বিদ্রোহের আওয়াজ ছড়িয়ে পড়ছে দিকে দিকে। বিহার উত্তরপ্রদেশ রাজস্থান পশ্চিমবঙ্গ সহ সর্বত্র। স্মরণে রাখা ভাল, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের যে সেনাবাহিনী ইরাক, আফগানিস্তান বা অন্যত্র দীর্ঘকাল যুদ্ধ করেছে, তারা অনেকেই বেসরকারি অস্ত্র প্রস্তুতকারক বহুজাতিক কর্পোরেশনের ঠিকা শ্রমিক। ভারতে রাষ্ট্রায়ত্ত্ব অস্ত্রপ্রস্তুতকারী কোম্পানিগুলির দ্রুত বেসরকারিকরণ চলছে। এখন সেনাবাহিনীর একটি বড় অংশকেও বেসরকারি ব্যবসায়ীদের জিম্মায় দিয়ে দেবার ব্যবস্থা হচ্ছে। সে পথ সুগম করার জন্য মোদি সরকার বিশেষভাবে উদ্যোগী হয়েছে।

## নদীয়া জেলায় ইউ টি ইউ সি অনুমোদিত সমিতির সম্মেলন

প্রবল উৎসাহ উদ্দীপনার মধ্য দিয়ে ইউ টি ইউ সি অনুমোদিত তেহট মহকুমা ভূমি ও ভূমি সংস্কার মোহরার সমিতির সম্মেলন ১৩ জুন ২০২২ মহিষবাথানে অনুষ্ঠিত হয়। সম্মেলনে তেহট মহকুমার চারটি ব্লক থেকে শতাধিক মোহরার অংশগ্রহণ করেন। সম্মেলনে মোহরারদের সরকারী কর্মচারীর স্বীকৃতি, পরিচয়পত্র প্রদানের দাবি জানানো হয় ও মোহরারদের কাজ বন্ধ করে দেবার জন্য যে চক্রান্ত চলছে তার তীব্র প্রতিবাদ জানিয়ে নির্দা প্রস্তাব গ্রহণ করা হয়। সম্মেলনে উপস্থিত ছিলেন ইউ টি ইউ সি নদীয়া জেলা কমিটির সম্পাদক কম. সুবীর ভৌমিক, কম. শিশির দত্ত, কম. বিধান মন্ডল, কম. সুভাষ বিশ্বাস, কম. সুশীল মন্ডল সহ অন্যান্য নেতৃবৃন্দ। ইউ টি ইউ সি নদীয়া জেলা কমিটির সম্পাদক কম. সুবীর ভৌমিক তাঁর ভাষণে বলেন, রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সংস্থার বেসরকারিকরণ, পেট্রোল-ডিজেলের মূল্য বৃদ্ধি, সাংসাদায়িক সম্প্রীতি ধ্বংস সহ কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকার শ্রমজীবী মানুষের ওপর নির্বিচারে যে আঘাত হেনে চলেছে ঐক্যবদ্ধ আন্দোলনের মাধ্যমেই তার নিরসন ঘটাতে হবে। সম্মেলন শেষে একটি সুসজ্জিত মিছিল মহিষবাথান বাজার পরিক্রমা করে। এই মিছিল এলাকায় বিপুল সাড়া ফেলে। সম্মেলনে সভাপতিত্ব করেন কম. সাক্ষী পাল।

## কম. রুহিনা ঘরামী চলে গেলেন না ফেরার দেশে

পি এস ইউ দক্ষিণ ২৪ পরগনার সদস্য ও রাজ্য কাউন্সিলের অন্যতম সদস্য কম. রুহিনা ঘরামী ১৭ জুন চলে গেলেন না ফেরার দেশে। বেশ কিছুদিন থেকেই তিনি অসুস্থ ছিলেন। তার জন্য গত ১২ জুন রাজ্য কাউন্সিলের অধিবেশনে উপস্থিত হতে পারেন নি। ১৬ জুন ভীষণ অসুস্থ বোধ করলে তাকে কলকাতা ন্যাশনাল মেডিকেল কলেজে ভর্তি করা হয়। ১৭ জুন হাসপাতালে শেষনিশ্বাস ত্যাগ করেন। এই কঠিন সময়ে কম. রুহিনার চলে যাওয়া পি এস ইউ শুধু নয়, জেলার ছাত্র আন্দোলনের এক বিরাট শূন্যতার সৃষ্টি করল।

কম. রুহিনা ঘরামী লাল সেলাম।

## উদয়পুরে কংগ্রেসের দলীয় চিন্তন শিবিরে চিদম্বরমের বিকল্প অর্থনীতির পক্ষে সওয়াল। সবই বুঝলে কিন্তু বড় দেবীতে...

প্রবীণ কংগ্রেস নেতা ও প্রাক্তন অর্থমন্ত্রী পি চিদম্বরম দেশের বর্তমান আর্থিক চরম দুর্দশার জন্য কেন্দ্রীয় নীতিকে দুষলেন। বিজেপির নীতি পদ্ধতি নিয়ে প্রচার জনমানসে কোণো প্রভাবই ফেলতে পারেনি। প্রসঙ্গত ৯০-র দশকের শুরুতে মুক্ত অর্থনীতির প্রবক্তা MNC (মনমোহন, নরসিমহা, চিদাম্বরম) ত্রয়ীর অন্যতম চিদাম্বরম এবার দলের পক্ষ থেকে বিকল্প অর্থনীতির দুর্গগঠনের বার্তা দিলেন, দেশের অভ্যন্তরীণ এবং বিশ্বের সার্বিক উন্নয়নের কথা মাথায় রেখেই বিকল্প অর্থনীতির প্রয়োজন বলে দাবি করলেন চিদম্বরম, এই চিন্তন শিবিরে চিদম্বরমের অর্থনীতির বার্তাই প্রধান আলোচ্য বিষয় ছিল। দেশের অর্থনৈতিক দুর্দশা এখন চরমে। চিদম্বরমের কথায়, জিএসটি ক্ষতিপূরণের পুরো টাকা না দিয়ে রাজ্যগুলির সঙ্গে বিশ্বাসঘাতকতা করেছে বর্তমান কেন্দ্রীয় সরকার তাই দাবি উঠেছে জি এস টি কাউন্সিল ভাঙা চলবে না, আরো তিন বছর রাজ্যগুলিকে জি এস টি

ক্ষতিপূরণ দিতে হবে। একই সঙ্গে দেশে মারাত্মক মুদ্রাস্ফীতি, ক্রমবর্ধমান বেকারত্ব, পেট্রোলপণ্য এবং নীতি পঙ্গুত্ব ভুগছে এমন সহ নিত্যপ্রয়োজনীয় পণ্যের

অস্বাভাবিক মূল্যবৃদ্ধির জন্য কেন্দ্রীয় সরকার পুরোপুরি দিশাহীন এবং নীতি পঙ্গুত্ব ভুগছে এমন কথাই বললেন চিদাম্বরম।

## মুখ্যমন্ত্রীকে ইউ টি ইউ সি'র চিঠি

রাজ্য সরকার নিযুক্ত অসংগঠিত কর্মচারীদের সামাজিক সুরক্ষা প্রকল্পের অন্তর্ভুক্ত করার দাবি জানিয়ে আজ মুখ্যমন্ত্রীকে চিঠি দিয়েছেন ইউ টি ইউ সি'র সাধারণ সম্পাদক অশোক ঘোষ। ইতোমধ্যে কর্মচারী প্রভিডেন্ট ফান্ডের আঞ্চলিক কমিটির সভায় (গত ১৫ জুন অনুষ্ঠিত) সিভিক ভলান্টিয়ার, গ্রীন পুলিশ, বন সহায়ক, প্যারা টিচার ইত্যাদি ক্ষেত্রগুলির ক্যাজুয়াল কর্মীদের প্রভিডেন্ট ফান্ডের অন্তর্ভুক্ত করার বিষয়টি উত্থাপন করেছিলেন অশোক ঘোষ। রাজ্য সরকারের মুখ্য শ্রম সচিব প্রভিডেন্ট ফান্ডের আঞ্চলিক কমিটিরও সভাপতি। এই প্রস্তাব সরকারের বিবেচনার জন্য পাঠানোর অনুরোধ করা হয়। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, ইতোমধ্যেই বিহার সরকার সিভিক ভলান্টিয়ার সহ বিভিন্ন ক্ষেত্রের কর্মীদের 'কর্মচারী প্রভিডেন্ট ফান্ডের' অন্তর্ভুক্ত করেছে। এই রাজ্যে সিভিক ভলান্টিয়ারের সংখ্যা ১ লক্ষ ২০ হাজারেরও বেশি, ও বিভিন্ন অস্থায়ী কর্মচারীদের বেতন মাত্র ৮ থেকে ১২ হাজার টাকার মধ্যে। মুখ্যমন্ত্রীকে ইউ টি ইউ সি'র পক্ষে অনুরোধ জানানো হয়েছে সরকারের ক্যাজুয়াল কর্মীদের সামাজিক সুরক্ষার ছাতার তলায় নথিভুক্ত করা হোক।



# নূপুর শর্মার বিধ্বংসী মন্তব্যের প্রতিবাদে অবরোধ

সাম্প্রদায়িক বিভাজনের রাজনীতি ও নাগরিক সমাজের ভূমিকা :

বিজেপি মুখপাত্র নূপুর শর্মা প্রকাশ্যে ন্যাশনাল টেলিভিশনে মোহাম্মদকে পিডোফাইল বলেছেন। নাভিকা কুমার নামক এক হিন্দুত্ববাদী এক্সরের শো-তে। পুরো ব্যাপারটাই স্ক্রিপ্টেড, কারণ নবীর অপমানে ক্রুদ্ধ সংখ্যালঘু জনতা জাতীয় সড়ক অবরোধ করে সরকারি সম্পত্তি বিনষ্ট করছে—এটাই তো সাম্প্রদায়িক বিভাজনের আদর্শ রেসিপি। জাতীয় সংবাদমাধ্যম জুড়ে বাংলার রাজপথের ছবি, আর প্রশাসন সম্পূর্ণ নিষ্ক্রিয়। সেই ছবি দিনভর দেখলে দেশের মানুষ এবং তাঁদের ধারণা হলো যে তৃণমূলের সংখ্যালঘু মৌলবাদীদের রাজত্ব চলাছে পশ্চিমবঙ্গ জুড়ে। একই সঙ্গে রাজ্যের খেটে খাওয়া স্বল্পশিক্ষিত মুসলিম সমাজের সামনে মমতা বন্দোপাধ্যায়কে মসীহা বলে প্রতিষ্ঠা করাও গেলো।

এই সেই তৃণমূল প্রশাসন যারা চাকরির দাবিতে বামপন্থীদের মিছিলে লাঠি চালিয়ে মইদুল মিদ্যাকে খুন করেছিল, এই সেই মমতা বন্দোপাধ্যায়ের পুলিশ, আনিস খানকে ঘরে ঢুকে খতম করতে যাদের এতোটুকুও হাত কাঁপেনি। শহীদ সুদীপ্ত গুপ্ত থেকে সুজ্যেট জর্ডন বা সাম্প্রতিককালে হাঁসখালিতে ধর্ষিতা মেয়েটি অথবা কামদুর্নির মুখগুলো— কেউ নিস্তার পায়নি এই নির্লজ্জ সরকারের জিঘাংসার হাত থেকে। এমনকি কৃষি আইন প্রত্যাহারের দাবিতে ডাকা মিছিলে পুলিশ নির্দয়ভাবে লাঠি চালিয়েছে। শ্রমিকের ন্যায্য দাবিদাওয়া নিয়ে বন্ধ ডাকার অধিকার পর্যন্ত আজ নিষিদ্ধ। হীরক রানীর রাজ্য। যিনি নিজে বিরোধী ধাক্কালালীন টানা সাতাশ দিন রাজপথ অবরুদ্ধ করে অনশনের নাটক করেছিলেন।

এখন প্রশ্ন হলো হাওড়ায় টানা বারো ঘণ্টা ধরে তাড়ব চালালো কারা? কার নির্দেশে পুলিশ প্রশাসন চূপ করে বসে এই গুন্ডামি চালাতে দিল উন্মত্ত জনতাকে? প্রশ্নগুলো সহজ, তার উত্তরও তো জানা। এই যাবতীয় জঙ্গি আন্দোলনের পিছনে খাটছে আর এস এসের পুঁজি। প্রথমে তাদের মুখপাত্রকে দিয়ে চূড়ান্ত নোংরাভাষায় ইসলাম ধর্ম ও তার নবীকে অপমান করানো হলো। তারপর মধ্যপ্রাচ্যের বিভিন্ন দেশ, যেমন কাতার, কুয়েত, ইরান, জর্ডান, বাহরিন মোদী সরকারকে তুলোখনা করায় এবং

ভারতীয় পণ্য বয়কটের সিদ্ধান্ত নেওয়ার পরে চাপে পড়ে ঘটনার সাতদিন পর তাঁকে পাটি থেকে সাসপেন্ড করা হলো।

অথচ তাঁর বিরুদ্ধে ব্লাসফেমাস মন্তব্য করা, দাঙ্গায় প্ররোচনা দেওয়ার মতো অপরাধের জন্য ভারতীয় দণ্ডবিধি অনুসারে কোনো মামলা করলো না কেন্দ্রীয় সরকার। ঘটনা ঘটে যাওয়ার প্রায় সাতদিন পরে হঠাৎই হাওড়া জেলার জাতীয় সড়ক জুড়ে প্রতিবাদের নামে তাণ্ডব চালালেন একদল ব্যক্তি। তাঁদের চেহারা, পোশাক আশাক মনে করিয়ে দেয় নাগরিক আইন বিরোধী আন্দোলনকারী জনগণ সম্পর্কে নরেন্দ্র মোদীর সেই স্মরণীয় উক্তি—“হীন লোগো কো তো হম কপড়ো সে পহনন লেতে হ্যায়।” আসলে গত দুদিনের নৈরাজ্যের ফলে আরএসএসের দুই শাখা—তৃণমূল এবং বিজেপির জন্য উইন-উইন সিচুয়েশন তৈরি হয়েছে। একদিকে প্রশাসনকে নিষ্ক্রিয় রেখে সংখ্যালঘু ভোট ধরে রাখার মরীয়া প্রচেষ্টা চললো রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে, অন্যদিকে গোদী মিডিয়া পেয়ে গেলো “হিন্দু খতরে মে হ্যায়” ন্যারোটভের স্বপক্ষে অব্যর্থ কিছু দৃশ্য।

সারা দেশজুড়ে প্রচারিত এই ভাষা বিভাজনের রাজনীতিককেই পুষ্ট করলো। পিছনে ঠেলে দিলো ভাত-কপড়-কর্মসংস্থান-বাকস্বাধীনতার গুরুত্বপূর্ণ ইস্যুগুলোকে। প্রসঙ্গত, বিভিন্ন সংবাদ মাধ্যমের খবরে আমরা জানতে পারছি যে এই গণবিক্ষোভ আন্দোলনে স্বতঃস্ফূর্ত নয়। পঞ্চায়েত ভোটের আগে মুসলিম ভোটে এককাটা করার লক্ষ্যে রাজ্যের মন্ত্রী সিদ্দিকুল্লা চৌধুরীর সাদ্দোপাদ্দোর এই উন্মত্ততার পিছনে প্রধান চালিকাশক্তি। আনিস হত্যা, বগুটি গণহত্যা, স্কুল সার্ভিস কমিশনে চাকরি কেলেঙ্কারি—এরকম বহুবিধ সমালোচনায় বিদ্ধ মমতা সরকারকে পঞ্চায়েত ভোটের পূর্বে অজিজন দেওয়ার উদ্দেশ্যেই এই অলীক কুনোটের অবতারণা। তাই আরএসএসের মুখপত্রে মমতাকে দুর্গা আখ্যা দেওয়া হয়, পরিবর্তে সংঘের প্রধান মোহন ভাগবত রাজ্য সফরে এলে মুখ্যমন্ত্রীর পক্ষ থেকে ফুল-মিষ্টির ভেট যায় “সৌজন্য রক্ষার্থে”।

শুক্রবার জুম্মার নামাজের পরে দিল্লী সহ ভারতের নানান জায়গায় মুসলিমরা বিজেপি'র মুখপাত্রদের বিদ্রোহমূলক বক্তব্যের প্রতিবাদ করছেন। দুঃখের বিষয়, তথাকথিত

ধর্মনিরপেক্ষ রাজনৈতিক দলগুলি এই বিতর্কে “সেফ খেলছে”। তাদের এই রক্ষণাত্মক স্ট্যাটের্জের ফলে সংখ্যালঘু সম্প্রদায়ের মানুষ মনে করছেন যে তাঁদের ধর্মাচরণের স্বাধীনতা, এমনকি ব্যক্তি নিরাপত্তার দায়িত্বও তাঁদের নিজেদের কাঁধেই ন্যস্ত। রাজনৈতিক দলগুলো তাঁদের শুধুমাত্র ভোটব্যাঙ্ক হিসেবেই ব্যবহার করছে এবং ভবিষ্যতেও করবে। এই সুযোগে আর এস এসের স্ক্রিপ্ট অনুযায়ী আসাদুদ্দিন ওয়েইসির মতো বিজেপির এজেন্টরা বিভাজনের রাজনীতির নোংরা খেলায় মেতেছেন।

এই প্রসঙ্গে একটা কথা জোর গলায় মনে করিয়ে দেওয়া প্রয়োজন। দেশের মানুষের যন্ত্রণার কথা শুনতে নয়, কেবলই নিজের “মন কি বাত” বলতে তাগরিহী আশ্রম রাস্ত্রপ্রধান কার্যত একদলীয় আধিপত্য স্থাপন করার উদ্দেশ্যে সমস্ত গণতান্ত্রিক মূল্যবোধের টুটি টিপে ধরেছেন। ফ্যাসিবাদের বিভিন্ন চিহ্ন তাঁর দলের সাম্প্রতিক পদক্ষেপগুলোতে দিনের আলোর মতো স্পষ্ট হয়ে গেছে।

গোলওয়ালকরের স্বপ্নের হিন্দুরাস্ত্র স্থাপনের যে এজেন্ডা তার জন্য প্রয়োজনীয় ধাপগুলো একটার পর একটা তারা কার্যত বিনা বাধায় অতিক্রম করে চলেছে। বিভিন্ন স্বায়ত্বশাসিত সংস্থার কাজকর্মে সরকার সরাসরি নাক গলাচ্ছে। রিজার্ভ ব্যাঙ্ক, ইউজিসি থেকে শুরু করে ইডি,

সিবিআই, এনআইএ'র মতো প্রতিষ্ঠান তাদের অঙ্গুলিহেলনে চলছে। এমনকি বিচারবিভাগের নিরপেক্ষতা পর্যন্ত প্রশ্নচিহ্নের মুখে। ৩৭০ ধারা অবলোপ থেকে শুরু করে বাবরি মসজিদ মামলার রায় এবং সর্বোপরি সংশোধিত নাগরিকত্ব আইন ২০১৯-একটার পর একটা ক্ষেত্রে সাংবিধানিক মূল্যবোধকে নিয়ে ছিনিমিনি খেলা হয়েছে। অতিমারির সুযোগ নিয়ে সংসদকে পাশ কাটিয়ে খেটে খাওয়া মানুষের বহু লড়াই করে অর্জিত অধিকারগুলোকে একটা একটা করে লম্বু করা হয়েছে। কৃষি আইন, শ্রম আইন, নয়া শিক্ষানীতি, পরিবেশ বিষয়ক আইন বা অরণ্যের অধিকার সংক্রান্ত আইনে পরিবর্তন আনা হয়েছে সরকার ঘনিষ্ঠ কর্পোরেটদের মুনাফা বৃদ্ধি নিশ্চিত করার উদ্দেশ্যে।

সম্প্রতি কাশীর জ্ঞানব্যাপী মসজিদে শিবলিঙ্গ আবিষ্কারের অপচেষ্টা মনে করিয়ে দিলো বাবরি মসজিদ ধ্বংসের পরে হাড় হিম করা সেই স্লোগান—“ইয়ে তো পেহলি বাকি হ্যায়, কাশী মথুরা বাকি হ্যায়”। সেদিন লালুপ্রসাদ বা জ্যোতি বসুর মতো মুখ্যমন্ত্রীর বুক চিতিয়ে বলতে পেরেছিলেন—“সরকার না চাই তো দাঙ্গা না হোই”। আর আজকের মমতা-নীতীশ-কেজরিরা দাঙ্গার উৎস্রম দেখে লোভে ঠোট চাটছেন—কিভাবে এই সাম্প্রদায়িক বিভাজনের সুফল ভোটের বাস্কে

প্রতিফলিত করা যায়, এটাই তাঁদের একমাত্র চিন্তা।

এই পরিস্থিতিতে সংসদীয় দলগুলোর ওপরে ভরসা রাখা মুখামির নামান্তর। সময় এসেছে নাগরিক সমাজের একজোট হয়ে পথে নামার। হিন্দু হোক বা মুসলমান, বামপন্থী হোক বা ধর্মনিরপেক্ষ মধ্যপন্থী আজকের এই অগ্নিগর্ভ পরিস্থিতিতে সঠিক অবস্থান নিতে হবে। গণতন্ত্রে সংখ্যাগুরু দায়িত্ব সংখ্যালঘুর নিরাপত্তা নিশ্চিত করা—সেই কর্তব্যে অবিচল থাকতে আমরা প্রস্তুত তো?

দ্বিতীয়ত, এই ঘটনার আন্তর্জাতিক তথা জাতীয় রাজনীতিতে তাৎপর্য অপরিসীম। অর্গানাইজেশন অফ ইসলামিক কোঅপারেশনের ৫৭টি দেশের চাপে নূপুর-নবীনরা যে রাতারাতি ফ্রিজ এলিমেন্ট হয়ে যায় এবং ভেক্সাইয়া নাইডুকে দোহায় গিয়ে মোদির ইনকুসিভ ভাবমূর্তি ফেরির চেষ্টায় নামতে হয়। এটার প্রায়োগিক দিক কী? দিকটা হচ্ছে এই যে, হিন্দুত্ববাদীদের শুধু হিন্দুত্ববাদ-বিরোধী কাউন্টার ন্যারোটভ দিয়ে জব্ব করা যাবে না, ওদের জব্ব করতে হবে জনজীবন-বিধ্বংসী প্রতিটি অর্থনৈতিক পলিসিতে পথে নেমে বুনিয়াদি জনগণের প্রত্যক্ষ সংগ্রাম গড়ে তোলার কর্মসূচি গ্রহণের মধ্য দিয়ে। জনগণের স্তরে এই ঐক্য গড়ার কর্মসূচি তাই বর্তমান সময়ের দাবি।

## রাজ্য সরকার রেশনের অধিকার থেকে রাজ্যবাসীকে বঞ্চিত করতে চলেছে

রেশন থেকে যতদূর সম্ভব হাত গোটাচ্ছে মমতা ব্যানার্জির সরকার। যেসব কার্ড নিষ্ক্রিয় রাখা হয়েছে রাজ্য সরকার পরিত্যক্ত যোজনা থেকে তা ক্রমশ বাদ পড়বে। প্রায় ১ কোটি ১৪ লক্ষ মানুষের কার্ড ডিঅ্যাক্টিভেটেড রেখেছে সরকার। ফলে আর কে এস ওয়াই থেকে অনেকেই বাদ পড়বে। এভাবেই রাজ্যের খরচ কমানোর পথ খুঁজে নিচ্ছে সরকার। জাতীয় খাদ্য সুরক্ষা যোজনার এরায়ে ৬ কোটি ১ লক্ষের বেশি মানুষ এই প্রকল্পের অন্তর্ভুক্ত। শুরু থেকে এটাই চলছিল। তৃণমূল সরকার চালু করল খাদ্য সুরক্ষা যোজনা এক এবং দুই। সুরক্ষা যোজনা এক ছিল জাতীয় খাদ্য সুরক্ষা যোজনার সমতুল্য। দুটাকা কেজি দরে

চাল পাওয়া যায় এই যোজনাতে। রাজ্য সরকার যাদের ডিঅ্যাক্টিভেটেড করে রেখেছে তাদের অধিকাংশই কার্ড সক্রিয় করতে আসছে না বা করা যাচ্ছে না। খাদ্যমন্ত্রীর রথীন ঘোষের বাহানা অনেকেই ডুপ্লিকেট কার্ড ছিল, আবার অনেকে মারা গেছেন। এমন নাকি ১৪ লক্ষ ডুপ্লিকেট আর ৫৪ লক্ষ মৃত মানুষের কার্ড ছিল। এভাবেই ৬৮ লক্ষ মানুষের ডিঅ্যাক্টিভেটেড কার্ডের ব্যাখ্যা দিচ্ছে রাজ্য সরকার।

কিন্তু রেশন কার্ডের অধিকার নাগরিকদের ন্যায্য অধিকার। কেউ যদি এখন না নেন ভবিষ্যতে তো তিনি নিতে পারেন। সুতরাং নিষ্ক্রিয় রাখার কি অর্থ আছে? আরেকটি প্রযুক্তিগত সমস্যার বাহানার দিচ্ছে সরকার। সুপ্রিম কোর্টের

নির্দেশে রেশন কার্ডের সঙ্গে আধার কার্ডের সংযুক্তিকরণের প্রক্রিয়াতে রাজ্য সরকার যথেষ্ট ত্রুটি দেখিয়েছে। তাছাড়া আঙুলের ছাপ না মেলা, ওটিপি না আসা ইত্যাদি সমস্যার জন্য অনেক কার্ডই সরকার রুক করে দিচ্ছে।

এভাবে ধীরে সূচ্ছে যথেষ্ট কৌশলে বহু কার্ডকে নিষ্ক্রিয় করে নাগরিক অধিকার থেকে তাদের বঞ্চিত করা হচ্ছে। রাজ্য সরকারের সিদ্ধান্ত শুধু তারা কেন্দ্রীয় সরকারের বিরুদ্ধে করবে। যা বাদ যাবে তা রাজ্যের যোজনা থেকে। এভাবেই রেশনের দায়িত্ব ধীরে ধীরে যথাসম্ভব ঝেড়ে ফেলতে চাইছে রাজ্য সরকার।